Методи контролю

[bookmark: _GoBack]Контроль знань, набутих в процесі вивчення навчальної дисципліни «Аналіз господарської діяльності», відбувається у формі усного опитування, письмових контрольних робіт та підсумкового письмового екзамену. Оцінювання усних відповідей та контрольних робіт студента (студентки) відбувається за чотирибальною системою: „незадовільно” (позначається цифрою ”2”), „задовільно” („3”), “добре” („4”) та “відмінно” („5”).
Оцінки «відмінно» заслуговує студент (студентка), який (яка) виявив (виявила) всебічні, системні й глибокі знання навчального матеріалу і вміння вільно виконувати передбачені програмою завдання, ознайомлений (ознайомлена) з основною і додатковою літературою. Зазвичай, оцінка «відмінно» ставиться студентам, які засвоїли основні поняття та принципи сучасної економічної теорії, вільно оперують економічними категоріями та інтерпретують графічні економічні моделі, усвідомлюють зв’язки між основними економічними явищами та процесами, творчо та коректно використовують їх при розв'язанні задач.
Оцінки «добре» заслуговує студент (студентка), який (яка) виявив (виявила) повне знання навчального матеріалу, успішно виконав (виконала) передбачені програмою завдання, засвоїв (засвоїла) рекомендовану основну літературу. Як правило, оцінка «добре» виставляється студентам, які засвідчили системні знання понять та принципів економічної теорії і здатні до їх самостійного поповнення та оновлення під час подальшої навчальної роботи і професійної діяльності. Одночасно вони допустили певні неточності, пропуски, помилки, які зумовили некоректність окремих результатів та висновків.
Оцінки «задовільно» заслуговує студент, який виявив знання основного навчального матеріалу в обсязі, потрібному для подальшого навчання і майбутньої роботи за професією, частково впорався з виконанням передбачених програмою завдань, ознайомлений із частиною рекомендованої основної літератури. Зазвичай, оцінка «задовільно» виставляється студентам, які допустили суттєві помилки в усних відповідях та при виконанні завдань контрольних робіт, мали серйозні труднощі у спробах усунути ці помилки самостійно.
Оцінка «незадовільно» виставляється студентові, який виявив значні прогалини в знаннях основного навчального матеріалу, допустив грубі помилки у виконанні передбачених програмою завдань, незнайомий з основною літературою. Як правило, «незадовільна» оцінка виставляється студентам, у яких відсутні знання базових положень теорії економічного аналізу або їх недостатньо для продовження навчання чи початку професійної діяльності.
Невмотивований пропуск практичного заняття тягне за собою виставлення за нього негативної оцінки. Екзамен – письмовий. Екзаменаційний білет складається із 30 тестових завдань різного рівня складності.
                  
 Розподіл балів, що присвоюється студентам
                                                            
Оцінювання знань студентів здійснюється за 100-бальною шкалою. Підсумкова оцінка на основі суми балів, отриманих студентом (студенткою) за виконані впродовж семестру контрольні роботи та за екзаменаційну роботу. Нарахування балів за кожен із видів робіт здійснюється у відповідності із принципами, викладеними нижче.
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Т1, Т2 ... Т11 – теми змістових модулів
Бали за усні відповіді та контрольні роботи у межах кожного змістового модуля нараховуються з точністю до десятих. На підставі середньої оцінки (середнє зважене оцінок за усні відповіді та завдання контрольної роботи) шляхом її множення на 3 (змістові модулі 1,3) та 4 (змістовий модуль 2), за умови, що середня оцінка більша 2. У іншому разі за змістовий модуль виставляється нуль балів. Отримані за всі види робіт впродовж семестру бали конвертуються у результуючу оцінку за наведеною нижче шкалою:
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