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Загальна оцінка за курс складається як алгебраїчна сума оцінок за кожен з двох модулів: поточне тестування (аудиторні заняття); контрольні роботи наприкінці кожного змістового модуля; самостійна та індивідуальна роботи впродовж семестру. 
Оцінювання здійснюється за 100-бальною шкалою ЕСТS. На оцінку завдань модуля І відводиться 40 балів, модуля II - 60 балів.
Формою підсумкового контролю є залік, який оцінюється від 0 до 100 балів. Студент впродовж семестру набирає 100 балів, які зараховуються як залік. 
Модуль передбачає перевірку якості засвоєння теоретичного курсу, виконання практичних робіт безпосередньо на заняттях. Загальна кількість тем цього модуля становить 8 (3 – І змістовий модуль, 5 – II змістовий модуль). Кожна з тем І і II змістового модулів оцінюється від 0 до 5 балів. Обчислюється накопичена сума балів різних видів робіт по кожному змістовому модулю і підбивається загальна сума балів поточного контролю. 
Модуль I та Модуль ІI передбачає перевірку виконання студентами індивідуальних та самостійних завдань, перевірку підсумкових знань і вмінь студентів шляхом написання контрольних робіт. 
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