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ВСТУП
Програма вивчення навчальної дисципліни «Економічна статистика» належить до циклу професійної підготовки бакалаврів напряму підготовки  6.030509 - «Облік і аудит».

Предметом вивчення навчальної дисципліни є статистичні методи збору, обробки та аналізу статистичної інформації про розміри і кількісні співвідношення масових суспільно-економічних явищ, закономірностей їх формування і розвитку .

Міждисциплінарні зв’язки: вивчення дисципліни «Економічна статистика» забезпечується отриманими знаннями з курсів: «Статистика», «Економічна теорія», «Макроекономіка», «Теорія ймовірностей і математична статистика».

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

Змістовий модуль 1. Основи соціально-економічної статистики
Змістовий модуль 2. Статистика населення
Змістовий модуль 3. Статистика національного багатства
Змістовий модуль 4. Статистика результатів економічної діяльності 

Змістовий модуль 5. Статистика результатів зовнішньоекономічної  та інвестиційної діяльності.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1.  Метою викладання навчальної дисципліни «Економічна статистика» є - засвоєння знань про основні поняття і категорії економічної статистики та закономірностей функціонування і розвитку економіки, проведення  економіко –статистичних  досліджень.

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Економічна статистика» є:

· вивчення методології оцінювання структурних зрушень в економіцї; 

· аналізу динаміки та прогнозу економічних процесів, їх моделювання; 

· набуття вмінь і навичок комплексного статистичного аналізу соціально-економічних явищ і процесів.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати: 

· понятійний апарат сучасної економічної статистики;

· методологічні основи економічної статистики;

· методологію, яка застосовується в аналізі економічних явищ та процесів;

 вміти: 

· використовувати  сучасну систему показників соціальної і економічної статистики;

· застосовувати методи статистичного аналізу для дослідження соціально-економічних явищ і процесів;
· проводити спеціально організовані статистичні спостереження;

· використовувати стандартні статистичні програми для обробки даних.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин/ 4  кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Основи соціально-економічної статистики
Тема 1. Предмет, метод і завдання курсу. Сучасні завдання статистики в Україні

Предмет та методи економічної, її основні завдання, сфера застосування даних. Роль економічної статистики в управлінні економікою. Система показників економічної статистики. Взаємозв'язок економічної статистики з іншими економічними науками. Сучасна реформа державної статистики в Україні та проблеми переходу статистичного спостереження і аналізу на міжнародні стандарти.
Тема 2.  Класифікації  економічної статистики

Класифікації в економічній статистиці. Економічні концепції класифікацій. Міжнародні статистичні класифікації. Основні національні статистичні класифікації. Поняття класифікатора.

Класифікація видів економічної діяльності (КВЕД). Застосування методу "ТОР-
DOWN" при визначенні основного виду діяльності. Класифікація секторів економіки.
Класифікатор організаційно-правових форм господарювання (КОПФГ). Класифікація товарів та послуг(КТП). Класифікація товарів зовнішньоекономічної діяльності (ТЗЕД).Класифікація послуг у зовнішньоекономічній діяльності (ПЗЕД). Класифікація держав світу (КДС). Класифікація основних фондів (КОФ).Класифікація
органів управління (КОУ). Класифікатор професій (КП). Класифікатор валют (КВ). Класифікатор адміністративно-територіального устрою України  (АТУУ).
Тема 3.  Система національних рахунків

Система національних рахунків (СНР) як інструмент оцінки та аналізу економічних явищ та процесів. Система національних рахунків як модель економіки. Концепції та класифікації в системі національних рахунків. Основні категорії в системі національних рахунків. Основі агрегати СНР. Рахунок виробництва. Характеристика утворення , розподілу, перерозподілу та використання доходу. Оцінка процесів нагромадження. Характеристика фінансових процесів. 
Аналітичні можливості системи національних рахунків. Основні напрямки аналізу даних СНР. Секторний аналіз економіки. Методи розрахунку валового внутрішнього продукту. 

Міжнародні зіставлення макроекономічних показників.
Показники    валового   національного   доходу   та   чистого   національного   доходу. Взаємозв'язки макроекономічних показників у СНР.
Змістовий модуль 2. Статистика населення
Тема 4.   Статистика населення

Джерела інформації про населення. Основні категорії населення. Групування населення за різними ознаками. Статистичне вивчення природного руху населення: абсолютні та відносні показники народжуваності, смертності та природного приросту. Часткові показники народжуваності та смертності. Показники сумарної народжуваності, брутто і нетто відтворення населення. Поняття про таблиці смертності. Показники середньої тривалості життя. Показники одруження та розлучень.
Поняття міграції населення. Абсолютні та відносні показники механічного руху населення. Розрахунок перспективної чисельності населення.
Тема 5. Статистика ринку праці

Ринок праці як об'єкт статистичного вивчення. Суб'єкти на ринку праці. Відкритий та фіксований ринки праці. Показники попиту і пропозиції робочої сили. Показники кон'юнктури ринку праці. Визначення економічно активного населення, зайнятих та безробітних . Показники економічно активного населення. Показники рівня безробіття. Показники чисельності та складу зайнятих. Коефіцієнт використання працездатного населення і робочої сили. Система взаємозв'язку статистичних показників ринку праці. Показники міграції робочої сили. Статистика робочої сили та робочого часу. Статистика трудових конфліктів.

Змістовий модуль 3. Статистика національного багатства
Тема 6. Статистика національного багатства

Поняття   про   національне   багатство   країни,   основні   завдання   та   особливості статистичного вивчення національного багатства. Визначення національного багатства в СНР. Класифікація національного багатства. Види оцінки національного багатства.
Класифікація оборотних активів. Статистичні показники ефективності використання матеріальних ресурсів. Склад фінансових активів. Баланс активів і пасивів. Показники статистики природних ресурсів. Показники статистики дозвілля.
Тема  7. Статистика основного капіталу

Склад нефінансових активів. Класифікація основного капіталу. Основні групування, що застосовуються при вивчені складу основного капіталу. Показники оцінки, стану, руху та використання основних засобів.
Тема  8. Статистика оборотних активів

Класифікація оборотних активів. Статистичні показники ефективності використання матеріальних ресурсів. Склад фінансових активів. Баланс активів і пасивів. Показники статистики природних ресурсів. Показники статистики дозвілля.
Змістовий модуль 4. Статистика результатів економічної діяльності

Тема 9. Статистика результатів економічної діяльності

Загальні принципи вимірювання результатів економічної діяльності в СНР. Валовий випуск, проміжне споживання, валова додана вартість. Продукція промислової продукції, її складові частини. Облік продукції в натуральному виразі та умовних одиницях. Система вартісних показників продукції. Показники якості продукції. Вивчення ритмічності та рівномірності виробництва. Індекси промислового виробництва. Статистична звітність з продукції промисловості.
Поняття продукції сільського господарства та її складові. Види вартісної оцінки продукції сільського господарства. Основні напрями та методи статистичного аналізу вартісних показників продукції сільського господарства. Особливості визначення показників продукції в інших видах економічної діяльності. Показники продукції у сфері послуг.   Валовий внутрішній продукт -   узагальнюючий показник кінцевого результату виробництва на макроекономічному рівні.
Тема 10. Статистика цін та тарифів

Мета та завдання статистики цін та тарифів на макрорівні. Види цін та організація статистичного спостереження за їх рівнем та структурою. Вивчення динаміки цін та тарифів виробників товарів та послуг. Аналіз динаміки споживчих цін на товари та послуги для населення. Міждержавні та міжрегіональні порівняння цін та тарифів. Методи оцінки показників виробництва в порівняльних цінах. Індекс-дефлятор ВВП та інші узагальнюючі показники динаміки цін на макрорівні.

Змістовий модуль 5. Статистика результатів зовнішньоекономічної  та інвестиційної діяльності
Тема 11. Статистика зовнішньоекономічної діяльності

Зовнішньоекономічна діяльність в системі національних рахунків. Види зовнішньоекономічної діяльності. Об'єкт зовнішньої торгівлі. Системи обліку товарів в статистиці зовнішньої торгівлі. Джерела інформації. Визначення обсягів експорту (імпорту) товарів і послуг. Ціни зовнішньої торгівлі. Торговельний баланс. Характеристики рівня розвитку і збалансованості зовнішньої торгівлі: експортна квота, критичний імпорт, коефіцієнт покриття.
Товарна структура експорту (імпорту). Характеристики виробничо-технологічного потенціалу країни. Структура експорту /імпорту за видами товарообмінних операцій. Географічна структура зовнішньої торгівлі.
Аналіз динаміки зовнішньої торгівлі. Індекс фізичного обсягу та середніх цін експорту (імпорту), індекс умов торгівлі. Платіжний баланс країни, його структура і принципи побудови.
Тема 12. Статистика науково-технічної та інноваційної діяльності

Роль науки та інновацій в економічному зростанні, завдання  статистичного вивчення. Ієрархічна класифікація видів науково-технічної діяльності. Показники статистики наукової та науково-технічної діяльності. Статистичний аналіз інновацій. Статистичне вивчення результативності наукової та інноваційної діяльності.
Тема 13. Статистика інвестицій

       Поняття інвестиції та інвестиційної діяльності. Значення інвестицій у розвитку та фінансуванні економіки країни. Характеристика інвестиційного ринку, його стану та структури. Поняття інвестиційного потенціалу та джерел його фінансування. Групування інвестицій за окремими ознаками. Методи оцінки інвестиційної привабливості об’єктів та регіонів.
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12.  Кильдышев  Г.С.,   Козлова Л.Л.  Статистика населення с  основами  демографии.  -  М.: Финансы и статистика, 1990. -310с.
13.   Крамченко Л.І.Статистика ринку товарів та послуг : Навч. посібник -Львів: "Новий світ-2000" 2006-289с
14.  Лутчин Н.П., Миронюк  А.К. Статистика фінансів. : Навч. посібник -Львів: "Новий світ-2000". -2005-324

15.  Лутчин Н.П..Мельник І.Д.Система національних рахунків:практикум:Навчальний посібник./за ред проф.Матковського С.О.-Львів: «Новий Світ-2000».2008.-204с.
16.  Курс  социально-экономической  статистики:  Учебник /под ред.  М.Г.  Назарова.  -  М.: Финансы и статистика, 2005.
17.  Матковський С.О. Теорія статистики: навч. посібник / С.О. Матковський, О.Р. Марець. – К.: Знання, 2009. – 534 с.

18.  Марець О.Р. Теорія статистики: тести та задачі / О.Р. Марець. –  Львів: Вид. центр ЛНУ ім. Івана Франка, 2005. – 135с.

19.  Моторин Р.С. Міжнародна статистика: Навчальний посібник. - К.: Вища школа, 1993. -203с.

20.  Парфенцева Н.О. Класифікація видів економічної діяльності України. / Інформаційний бюлетень Міністерства статистики України, 1996, № 11-12. С. 19-20.
21.   Парфенцева  Н.О.,   Гладкова  В.І.   Про   впровадження   класифікації  видів   економічної діяльності в Україні / Статистика України, 1998, №1. С.10-14.
22.   Петрова Т.П. Механизм миграционного обмена. - К.: Наукова думка, 1992. - 138 с.
23.  Рябушкин    Б.    Система    национальних    счетов    й    реформирование    статистического наблюдения //Вопросы статистики, 1995, № 1.
24.  Рябушкин Б. Система национальных счетов й проблеми ее адаптации к отечественним условиям. // Вестник статистики, 1993, № 10. -С. 
25.  Стеценко С.Г., Швець В.Г. Статистика населення: Підручник. -К.: Вища школа, 2003. -463 с.

Додатковими джерелами інформаційних ресурсів вивчення дисципліни є (веб-сайти):

1. Державний комітет статистики України [Електронний ресурс] – Режим доступу з: http://www.ukrstat.gov.ua
2. Головне управління статистики у Львівській області [Електронний ресурс] – Режим доступу з: http://www.stat.lviv.ua
3. Інститут економіки і прогнозування НАН України [Електронний ресурс]. – Режим доступу з: http://www.ief.org.ua
4. Бібліотека імені  В.Вернадського. [Електронний ресурс]. - Режим доступу з: http://www.nbuv.gov.ua
5.  Міжнародний статистичний проект грамотності (the International Statistical Literacy Project(ISLP)) під егідою Міжнародної асоціації статистичної освіти (the International Association for Statistical Education(IASE))  [Електронний ресурс]. – Режим доступу з:  http://iase-web.org/islp/Poster_Competition_2012-2013.php
6. Міжнародний інститут статистичної освіти (США) [Електронний ресурс]. – Режим доступу з: http://www.statistics.com/
7. Міжнародний блог статистики [Електронний ресурс]. – Режим доступу з:   https://blogstats.wordpress.com/
8. Світ Статистики [Електронний ресурс]. – Режим доступу з:  http://www.worldofstatistics.org/
4. Форма підсумкового контролю успішності навчання

Формою підсумкового контролю успішності вивчення дисципліни «Економічна статистика» є залік.

5. Засоби діагностики успішності навчання

Контроль за навчально-пізнавальною діяльністю студентів є важливим структурним компонентом навчально-виховного процесу. Підсумкове оцінювання знань студентів здійснюється за поточним та проміжним контролем знань протягом семестру.

З метою перевірки якості підготовки, знань, умінь студента з дисципліни використовуються такі засоби оцінювання: 

- для поточного контролю – контрольні питання, тести, задачі;

- для проміжного контролю – модульні завдання, що включають контрольні питання, тести, задачі;

- для підсумкового контролю – залікові завдання.

Поточний контроль з курсу «Економічна статистика» здійснюється під час проведення практичних занять і має на меті перевірку рівня підготовленості студента до виконання конкретної роботи. Для поточного контролю використовуються контрольні запитання, розрахункові завдання і приклади, тестування, контрольні модульні завдання, індивідуальні навчально-дослідні завдання, захист лабораторних робіт. Тестовий контроль проводиться як на практичних, так і на лекційних заняттях. 
Семестровий контроль з курсу «Економічна статистика» проводиться у формі заліку в обсязі навчального матеріалу, визначеного навчальною програмою, і в терміни, встановлені навчальним планом. Форма проведення заліку – письмова.

Під час семестрового контролю враховуються результати здачі усіх видів навчальної роботи згідно із структурою залікових кредитів.
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