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Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни “Статистичний аналіз соціально-економічного розвитку регіону” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістра галузі знань 0305 «Економіка і підприємництво», спеціальності
 8.03050601 - «Прикладна статистика»,  спеціалізації «Інформаційно-аналітичне забезпечення державного управління та бізнесу».
Предметом вивчення навчальної дисципліни є особливості методології досліджень реальних економічних процесів та виявлення закономірностей розвитку у регіонах.
Міждисциплінарні зв’язки: "Основи статистики", "Демографічна статистика", "Соціально-економічна статистика", "Система національних рахунків", "Регіональна економіка", "Розміщення продуктивних сил", "Статистичне моделювання та прогнозування"
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1. Загальна теорія методології регіональних статистичних досліджень.
2. Методологічні підходи оцінки соціально-економічного стану регіону.
3. Методологічні особливості міжрегіональних порівнянь.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Статистичний аналіз соціально-економічного розвитку регіону” є формування у студентів навиків аналізу ефективності функціонування соціально-економічного комплексу регіону та прогнозування його розвитку, оволодіння методами проведення міжрегіональних статистичних порівнянь.
1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни “Статистичний аналіз соціально-економічного розвитку регіону” є формування у студентів ґрунтовних теоретичних та практичних навиків, що дозволять аналізувати соціально-економічні процеси на конкретних територіях.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати :

– особливості функціонування та завдання органів регіональної статистики в Україні;

– принципи організації регіональних статистичних досліджень  за кордоном;

– існуючі системи показників регіональної статистики, що характеризують соціально-економічне становище регіональних утворень;

– методики інтегральних статистичних оцінок соціально-економічного стану і розвитку регіонів

– методологічні підходи здійснення міжрегіональних порівнянь;

– особливості побудови моніторингових систем у регіональних дослідженнях.

вміти :

– будувати систему показників з метою комплексної оцінки соціально-економічного розвитку різних регіональних утворень;

– здійснювати інтегральну оцінку та аналіз соціальної сфери регіону;

– аналізувати рівень комплексності та сталості розвитку регіону;

– проводити міжрегіональні порівняння соціально-економічного розвитку регіону;

– робити обґрунтовані висновки та рекомендації щодо управління розвитком регіонів за результатами регіональних статистичних досліджень.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90  години 3 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Загальна теорія
регіональних статистичних досліджень.

Тема 1. Мета і значення регіональних статистичних досліджень.

Поняття регіональної статистики, її завдання, предмет вивчення дисципліни. Місце регіональної статистики серед інших наук. Завдання регіональної статистики як науки. Етапи розвитку регіональної статистики в Україні. Проблеми та перспективи розвитку регіональної статистики.

Історія виникнення перших регіональних статистичних досліджень. Внесок українських вчених у розвиток регіональних статистичних досліджень.

Література [1, 7, 10].

Тема 2. Методологічні аспекти регіональних статистичних досліджень.

Поняття регіону та класифікація регіонів. Підходи до виокремлення регіонів. Регіони первинного та вторинного територіального поділу. Номенклатура територіальних одиниць для статистики. Інформаційне забезпечення статистичного дослідження регіонів. Форми представлення та поширення інформації.

Особливості методології регіональної статистики. Основні класифікатори, що використовуються у регіональній статистиці. Сучасна регіональна статистика в системі національної статистики. Рівні регіональної статистики. Муніципальна статистика.

Література [1, 9, 14].

Тема 3. Система статистичних показників регіональних досліджень.

Система основних статистичних показників соціально-економічного розвитку регіону. Форма їх представлення. Територіальні ряди даних, панельні дані.

Принципи побудови системи показників регіональних досліджень. Концептуальні підходи до визначення набору статистичних показників регіональних досліджень.

Система показників, що характеризують регіон – як квазідержаву, як квазікорпорацію, як ринковий ареал.

Система статистичних показників, для характеристики регіону - як відтворюючої системи і як регіону - як соціуму.

Література [7, 10, 16].

Змістовий модуль 2. Методологічні підходи оцінки
соціально-економічного стану регіону.

Тема 4. Організація і проведення статистичних досліджень продукції в регіонах.

Статистика продукції її види, типи та форми, джерела інформації. Методи вимірювання та статистичні показники продукції промислових підприємств. Основні економічні показники короткострокової статистики промисловості. Виробництво промислової продукції (товарів, послуг) за видами. Виробництво та реалізація промислової продукції за видами.

Основні індикатори статистики продукції сільського господарства. Основні економічні показники роботи сільськогосподарських підприємств. 

Статистика продукції будівництва і інших галузей.

Література [8, 9, 10].

Тема 5. Організація і проведення статистичних досліджень послуг у регіонах.

Організація регіональних статистичних досліджень нефінансових послуг. Статистичні спостереження щодо діяльності транспортного комплексу, пошти та зв'язку, готельного господарства, а також підприємств інших видів сфери нефінансових послуг.

Організація статистики соціальних послуг. Статистичні спостереження щодо наукової та освітньої діяльності, ситуації в системі охорони здоров'я, соціального захисту населення, стану злочинності, житлового фонду, житлово-комунальних послуг; громадської активності населення.

Література [7, 3, 19].

Тема 6. Регіональна статистика соціального розвитку.

Значення та показники статистичного вивчення добробуту населення регіону. Показники матеріального добробуту населення.

Рівень життя населення у показниках доходів та втрат населення. Оцінка диференціації населення за рівнем доходів (витрат). Методика статистичної оцінки рівня бідності населення.

Інтегральні показники людського розвитку та особливості їх побудови. Індекс людського розвитку, розроблений фахівцями ПРООН. Індекс людського розвитку регіонів за вітчизняною методикою. Нормування показників, визначення ваг індивідуальних показників та основних блоків.

Література [2, 5, 13].

Тема 7. Методологія аналізу пропорційності та збалансованості розвитку регіонів.

Поняття пропорційності та збалансованості у регіональних дослідженнях. Проблемність та депресивність у розвитку регіонів. Типологізація депресивних регіонів.

Методологічні підходи до оцінки галузевих співвідношень. Показники рівня збалансованості та комплексності економіки регіону.

Література: [3, 4, 11, 17]

Тема 8. Статистика комплексності розвитку регіонів.

Методологічні підходи до оцінки рівня комплексності економіки регіону. Рівень комплексності економічного розвитку регіону. Коефіцієнт міжрайонної спеціалізації, коефіцієнт товарності, коефіцієнт локалізації.

Показники оцінки ефективності спеціалізації регіону.

Література: [3, 4, 11, 17]

Змістовий модуль 3. Методологічні підходи моніторингу
розвитку територій та міжрегіональних порівнянь 

Тема 9. Методологічні принципи впровадження моніторингу регіонального розвитку.

Особливості організації моніторингових обстежень в системі інформаційно-статистичного забезпечення процесів управління соціально-економічного розвитку регіонів. Методичні підходи до реалізації етапів моніторингових досліджень.

Моніторингові показники соціально-економічного становища регіону згідно вітчизняного законодавства. Міжнародна практика моніторингових обстежень.

Суть та критерії відбору бенчмаркінгових показників розвитку регіонів.

Література [1, 5].

Тема 10. Методи міжрегіональних статистичних зіставлень.

Роль міжрегіональних зіставлень у статистико-економічному аналізі та статистичні методи їх проведення. Територіальні індекси. Індекси структурних відмінностей регіональних економік.

Використання типізації регіонів для міжрегіонального економіко-статистичного аналізу. 

Основні принципи та завдання комплексної оцінки розвитку регіонів. Оцінювання економічного розвитку (стану) регіонів за порівнянням значень окремих показників – індикаторів, значень комплексу показників та інтегральних показників.

Комплексна оцінка соціально-економічного розвитку розрахована за методикою індексу людського розвитку.

Застосування територіальних індексів та методів графічного аналізу у міжрегіональних статистичних порівняннях.

Література [1, 10, 12, 15].

3. Рекомендована література
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання 
    іспит

5.  Засоби діагностики успішності навчання
Перевірка рівня підготовленості студентів здійснюється під час проведення практичних та семінарських занять. З цією метою використовуються контрольні запитання, розрахункові практичні задачі, тестування, контрольні роботи та індивідуальне-навчально дослідне завдання лабораторна робота. Під час перевірки знань та умінь студентів до критеріїв оцінювання включаються такі: своєчасність виконання завдань, самостійність, оригінальність мислення, відповідальність, уміння чітко формулювати відповіді на контрольні запитання та обстоювати свою думку, глибина засвоєння теоретичних знань, уміння структуровано подавати матеріал, використовувати наочність. Засобом підсумкового контролю засвоєння навчальної дисципліни є письмовий іспит.
	Типи знань та умінь
	Дидактичні засоби діагностики

	Базові теоретичні знання матеріалу, передбаченого навчальною програмою дисципліни "Регіональна статистика"
	Контрольні запитання Тестові завдання Практичні завдання

	Базові вміння визначення ефективності регіонального розвитку, оцінки структурних зрушень у економіці регіону, депресивності розвитку територій, визначення рівня життя населення.
	Практичні задачі

	Уміння самостійно вивчати окремі проблемні аспекти статистичної науки та практики регіональної статистики
	Реферати та короткі доповіді за результатами реферативного дослідження.

	Поглиблені знання з практики здійснення інтегральних оцінок соціального, економічного розвитку, проведення міжрегіональних зіставлень.
	Практичні задачі

Аналітичні доповіді щодо інтегральних оцінок, які здійснюють органи статистики та інші установи.

	Розвиток та діагностика умінь підготовки і проведення аналітичного обстеження соціально-економічного розвитку конкретного регіону.
	Індивідуальне навчально-дослідне завдання, оформлене згідно вимог.

	Системні знання і уміння дисципліни
	Підсумкова модульна контрольна робота Контрольна робота (для студентів заочної форми навчання). Екзаменаційні білети
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