Навчальна дисципліна
«Обліково-аналітичне забезпечення військової справи в Україні»
Анотація дисципліни

Семестр: 6
Викладач: доцент Головчак Ганна Василівна
Кафедра: обліку і аудиту
Короткий опис дисципліни: 
формування у студентів сучасної системи знань про концептуальні засади ведення військової справи в умовах цифрової економіки, основи методології організації обліку особового складу, основи обліку військовозобов’язаних на підприємстві, підходи до ведення аналітичної роботи у військовій справі, можливості та правила оформлення документів у військовій справі в умовах воєнного стану в Україні. 
Основнi завдання: 
· загальне розуміння принципів організації військового обліку; 
· забезпечення засвоєння методичних підходів, що використовуються в обліку для відображення інформації про військовозобов’язаних та резервістів, правила бронювання працівників;
· набуття навиків застосування технічних прийомів реєстрації облікової інформації в прикладних програмних продуктах - Дія, Вчасно, Електронний кабінет, ПФУ; 
· [bookmark: _GoBack]формування уявлення про повний цикл обробки облікової інформації: від первинного взяття на облік військовозобов’язаного до подання звітності установами і підприємствами.
Результати навчання (компетентності):
 - здатність організувати військовий облік на підприємстві чи для фізичної особи як офлайн, так і онлайн; 
- вміння організувати ведення обліку та складання і подання звітності в умовах цифрової економіки для потреб військової справи;
-здатність вести військовий облік і складати звітність для юридичних та фізичних осіб в прикладних програмних продуктах;
 - вміння використати облікові дані для ефективного аналізу та управління здійснення військової справи в умовах воєнного стану в Україні.
