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	Навчальна дисципліна “Фінансові моделі креативних індустрій” спрямована на формування у майбутніх магістрів теоретичних знань та практичних навиків у сфері бізнес- та фінансового моделювання у креативних індустріях. Курс розкриває роль креативних індустрій в економіці, соціальному розвитку в Україні та за кордоном і знайомить здобувачів з практичними аспектами фінансової діяльності у сфері креативних індустрій; розкриває особливості розроблення фінансових моделей, ресурсного забезпечення розвитку такого бізнесу та взаємодії з споживачами товарів та послуг у креативному підприємництві; дає можливість ознайомитись із ключовими секторами галузі культурних і креативних індустрій.
	Метою вибіркової дисципліни «Фінансові моделі креативних індустрій» є розкриття змісту теоретичних понять, що стосуються функціонування «креативної індустрії», визначення основних функції і механізмів розроблення фінансової моделі та вивчення особливостей фінансового менеджменту у креативному підприємництві, з’ясування особливостей розвитку креативних і культурних індустрій в Україні і за кордоном.	
	Очікувані результати теоретичного навчання:
- теоретичні знання щодо функціонування креативних індустрій в економіці;
- основні функції і механізми фінансового менеджменту та побудови фінансових моделей культурних та креативних індустрій.
	Очікувані результати практичного навчання:
- навики практичного аналізу пріоритетів споживачів товарів та послуг креативних індустрій; 
- розробка та аналіз бізнес-процесів та компетенцій у компаніях креативного сектору; 
- оцінювання розвитку та трансформацій життєвого циклу бізнес-структур креативних індустрій;
- навики практичного розроблення фінансової моделі креативного бізнесу.
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