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Короткий опис дисципліни:
Сучасні процеси розвитку суб’єктів господарювання (далі – СГ) характеризуються несталістю, стагнацією, відсутністю дієвих механізмів управління фінансами, що зумовлює необхідність дослідження цілої низки питань, пов’язаних як з формуванням системи фінансового менеджменту залежно від організаційно-правової форми господарювання, сфери чи ринкового сегменту діяльності, макро, мезо- чи макрорівня діяльності суб’єкта господарювання. Шляхи подолання існуючих проблем і необхідність вирішення нагальних питань, пов’язаних з ефективним функціонуванням суб’єктів господарювання зумовлюють посилення уваги до процесів створення та реалізації механізму їх фінансового управління.
Предметом вивчення дисципліни УФСГ є форми та методи управління фінансами СГ (юридичних і фізичних осіб).
Метою навчальної дисципліни «УФСГ» є вивчення теоретико-методологічних засад і організаційно-правового механізму управління фінансами СГ в Україні.
Завданнями навчальної дисципліни «УФСГ» є формування у студентів системи знань про фінансові взаємовідносини в економічній системі, організацію системи управління фінансами, організацію механізму контролю за грошовими потоками СГ України, встановлення нормативів діяльності для СГ та регулювання порядку формування ними капіталу, фінансових ресурсів, проведення комплексної оцінки діяльності СГ і застосування фінансовими службами заходів впливу, використання фінансових інструментів для підтримки фінансової результативності СГ.
Структура курсу:
Тема 1. Теоретико-методологічні засади управління фінансами СГ.
Тема 2. Система управління фінансами СГ.
Тема 3. Інструменти управління фінансами СГ.
Тема 4. Фінансова політика СГ. Розробка фінансової стратегії і тактики.
Тема 5. Роль консалтингу в управлінні фінансами СГ.
Тема 6. Управління фінансами фізичних осіб. Класичний та фінансовий коучинг.
Тема 7. Прогнозування фінансової ефективності фізичних і юридичних осіб.
Тема 8. Управління економічними загрозами та конкурентним середовищем СГ.
[bookmark: _GoBack]Тема 9. Система оцінки ефективності інвестиційної діяльності СГ. Синергія між операційною, фінансовою та інвестиційною діяльністю СГ.
Форма підсумкового контролю: залік.



