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Короткий опис дисципліни: Обліково-аналітичне забезпечення військового обліку в Україні включає в себе систему обліку і аналізу даних, пов'язаних з військовими підрозділами, особовим складом, військовою технікою, матеріальними ресурсами та іншими аспектами військової справи. В Україні ведеться постійна робота над вдосконаленням системи обліково-аналітичного забезпечення військового обліку, особливо в умовах активних військових дій та геополітичної нестабільності. Це стосується як внутрішніх потреб, так і вимог міжнародних стандартів та обов'язків перед партнерами з міжнародного співробітництва.

Перелік тем:
Тема 1  Порядок утворення військового резерву людських ресурсів, накопичення військово-навчених людських ресурсів, необхідних для укомплектування Збройних Сил, інших військових формувань у мирний час та в особливий період.
Тема 2 Проведення аналізу кількісного складу та якісного стану призовників, військовозобов'язаних та резервістів для їх ефективного використання в інтересах оборони та національної безпеки держави.
Тема 3 Своєчасне оформлення військово-облікових документів призовників, військовозобов'язаних та резервістів.
Тема 4 Організація своєчасного бронювання військовозобов'язаних на період мобілізації та на воєнний час.
Тема 5 Забезпечення контролю за станом військового обліку в державних органах, на підприємствах, в установах та організаціях.
Тема 6 Забезпечення контролю за дотриманням призовниками, військовозобов'язаними та резервістами правил військового обліку.
