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Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни «Міжнародний страховий бізнес» складена відповідно до стандартів вищої школи для магістрів спеціальності “Міжнародна економіка”.

Предметом вивчення дисципліни є: особливості розвитку міжнародного страхового бізнесу в сучасних глобалізацій них умовах. 

Міждисциплінарні зв’язки: “Банківництво і страхування”, “Макроекономіка”, “Міжнародна економіка”, “Фінанси”, “Міжнародні фінанси”. 
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Основи міжнародного страхового бізнесу
2. Особливості міжнародного страхового бізнесу. 
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Мета: формування у студентів спеціальності “Міжнародна економіка” теоретичних знань і практичних навичок у галузі міжнародного страхового бізнесу, який перебуває під впливом постійних змін, нових видів ризиків, глобалізацій них процесів та зростаючої конкуренції.

1.2. Завдання дисципліни полягає у вивченні:
· сутності та специфіки міжнародного страхового бізнесу, його масштабів розвитку;

· організаційно-правових форм суб’єктів міжнародного страхового бізнесу;

· основних напрямів міжнародної перестрахової та інвестиційної діяльності;

· особливостей міжнародних страхових послуг;

· основних організаційних засад функціонування міжнародного страхового посередництва;

· напрямів банківсько-страхової інтеграції на світовому фінансовому ринку;

· методів та інструментів регулювання міжнародного страхового бізнесу; 

· сучасних тенденцій розвитку страхового бізнесу у розвинутих країнах світу. 

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати: сутність та функції міжнародного страхового бізнесу, суб’єктів та організаційно-правові форми міжнародного страхового бізнесу; основні засади здійснення міжнародних страхових послуг, міжнародної інвестиційної діяльності, діяльності міжнародних перестрахових компаній, основні підходи до організації державного регулювання на міжнародному рівні, головні правові засади, органи державного регулювання та нагляду за діяльністю суб’єктів міжнародного страхового бізнесу, міжнародні об’єднання страхових компаній. 

вміти: проводити аналіз масштабів розвитку міжнародного страхового бізнесу, визначати місце України на світовому ринку, оцінювати демографічну ситуацію для розвитку страхування життя в Україні та світі, аналізувати діяльність міжнародних страхових та перестрахових компаній, визначати умови допуску іноземних страхових компаній на національні страхові ринки, оцінювати ефективність діяльності міжнародних об’єднань страхових компаній та визначати місце вітчизняних у світовому просторі. 
На вивчення навчальної дисципліни відводиться _90_ годин/__3__ кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1.

Тема 1. Теоретичні засади міжнародного страхового бізнесу. 

Тема 2. Суб’єкти міжнародного страхового бізнесу. 


Тема 3. Міжнародні страхові послуги.

Тема 4. Міжнародна перестрахова та інвестиційна діяльність.

Змістовний модуль 2. 

Тема 5. Організація міжнародного страхового посередництва.

Тема 6. Банківсько-страхова інтеграція на світовому фінансовому ринку. 
Тема 7. Регулювання міжнародного страхового бізнесу.

Тема 8. Страховий бізнес зарубіжних країн. 
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: залік

Залік оформляється згідно роботи студентів на практичних заняттях за семестр.
Оцінювання знань студента здійснюється за 100-бальною шкалою:

· максимальна кількість балів при оцінюванні знань студентів з дисципліни, яка завершується заліком, становить за поточну успішність 100 балів;

· при оформленні документів за екзаменаційну сесію використовується таблиця відповідності оцінювання знань студентів за різними системами.

Рівень знань оцінюється за національною системою, виходячи з таких критеріїв:

1. «зараховано» - студент протягом семестру давав правильні відповіді на тестові завдання на підсумковій контрольній роботі; використовував достовірні дані при відповіді на питання; демонстрував знання законодавчих актів України, інструкцій, підручників, посібників; набрав протягом семестру 60 балів і більше.

2. «не зараховано з можливістю повторного складання» - студент неправильно відповідав на більшу частину питань на семінарських заняттях або не давав вичерпних відповідей на поставлені питання; набрав протягом семестру від 35 до 59 балів.

3. «не зараховано з обов’язковим повторним вивченням дисципліни» - студент неправильно відповідав на більшу частину питань на семінарських заняттях або не дав вичерпних відповідей на поставлені питання; у відповідях на питання відсутні аргументи; набрав протягом семестру до 34 балів.

5. Засоби діагностики успішності навчання

Згідно із семестровими планами лекційних, практичних занять, що затверджуються на засіданні кафедри, складається графік і вказуються форми поточного контролю знань студентів. Формами поточного контролю є розв’язування практичних кейсів, написання контрольної роботи та захист бізнес-плану. Контроль проводиться у письмовій формі, роботи зберігаються на кафедрі протягом навчального року. Може використовуватись усне контрольне опитування з деяких тем.

Кожна навчальна дисципліна містить розроблені критерії оціноювання знань студентів. Для контролю та оцінювання рівня знань і практичних навичок, які студенти набули в процесі вивчення та опрацювання матеріалу курсу застосовується бальна система.

Для теоретичних питань бали нараховуються за:

· викладення основних методологічних положень, принципів та визначень;

· обґрунтування зроблених висновків та використання розглянутих методик у практичній діяльності, обґрунтування ключових теоретико-прикладних проблем такого застосування.

Бали, отримані за відповіді на теоретичні питання, написання контрольної роботи і за захист бізнес-плану, сумуються і є основою для виставлення підсумкової оцінки.

Під час поточного контролю застосовуються якомога більше методів оцінювання знань студентів: усне опитування, практичні кейси, підготовка бізнес-плану, контрольна робота тощо. Підсумковий контроль проводиться у формі заліку.

